

## 着力保障和改善民生

## “家门口”服务让人安心又暖心

——潞城区潞华街道滨河社区打造“红领巾驿站”解民忧

本报记者 徐姗 通讯员 宋满平

“马教练，篮球课还能报名吗？”“李老师，舞蹈班什么时候开课，除了舞蹈班，还有其他课堂吗？”……暑期刚刚开始，家长们的咨询电话就连续不断，潞城区潞华街道滨河社区公益课堂持续火爆。

居民有需求，社区有回应。为更好满足辖区青少年素质提升需求，家长们的看管需求，滨河社区始终坚持党建引领，以服务居民群众为宗旨，以全面化、舒适化、实用化的党群服务阵地为依托，着力打造“红领巾驿站”社区品牌，提供引领社区青少年健康发展平台，为青少年撑起一把安全温馨的保护伞。

点燃兴趣之火，拓展广阔视野——

在航空展区，领略我国自主研发的各类飞机、火箭、卫星等航空器风采；在航天展区，近距离感受我国载人航天、月球

探测等重大科技成果。

一直以来，滨河社区“红领巾驿站”的航空航天科普馆都是孩子们最热门的“打卡地”，在这里青少年可以零距离体验中国航空航天事业的发展历程，进一步激发他们学科学、爱科学、用科学的热情。

为提升社区服务质量，更好满足居民需求，滨河社区整合现有资源建立“红领巾驿站”，为辖区青少年提供一个安全、温馨、有益、有趣的社交平台，让他们在假期也能参与各种有益身心的学习兴趣活动。驿站内，课程丰富多元，有舞蹈堂、古筝阁、吉他社、篮球营、书法斋、航空航天科普馆，还包括假期可全托管的“友妈帮”，让青少年“玩在社区，乐在社区，学在社区”。

篮球营教练马俊说：“社区建立‘红领

巾驿站’，意在为辖区更多青少年提供一个展示自我、提升自我、友好社交的平台。同时，通过社区服务提质增效，增进社区居民之间的联系和凝聚力。”

丰富生活之彩，构筑温馨港湾——

“孩子们在这里吃得安心、玩得开心，社区托管服务减轻了咱们家长的压力和负担”“终于能安心工作了，孩子中午也有了地方吃饭、写作业，还安全，点赞”……提起滨河社区托管服务，家长们纷纷竖起大拇指。

为更好守护“一老一小”，滨河社区凝聚社会各方资源，积极吸纳志愿服务力量，与社会机构“友妈帮”签订战略合作协议，与“红领巾驿站”携手，解决辖区放学后部分孩子“看管”问题，有效衔接社区“五点半”课堂，提供各类生活服务，共同解决家长的后顾之忧。

“红马甲”接送，“蓝背心”陪伴。托管服务中，除了每天中午和晚上帮辖区内忙碌的家长接送孩子，负责他们的中晚餐和课后作业。同时，做好精神陪伴，定期参与社区“红领巾驿站”课堂活动，丰富孩子们的托管生活。

提及社区青少年事业发展时，滨河社区党委书记郭峰说：“社区作为青少年学校教育和家庭教育的有益补充，是连接学校、家庭和社会的纽带和桥梁。我们开展社区托管服务既是一种教育行为，也是一项民生工程。”接下来，滨河社区将坚持以党建为引领、以“融”字为核心，发掘社区能人，整合多种资源，常态化、多样化、高质量开展志愿服务，做好“红领巾驿站”社区品牌，做好居民小区的坚强后盾。

新闻时评  
XINWENSHIPING

社区作为城市治理的基本单元，其治理水平的高低直接关系到居民的生活质量和幸福感，近年来，潞城区潞华街道滨河社区打造“红领巾驿站”助力青少年健康成长，这一举措体现了社区对居民需求的深入了解和精准把握，蕴含着智慧与温暖。

城市治理千头万绪，说到底是千家万户的事，抓住社区这个平台，城市治理就干好了大半。社区里的“关键小事”就是“民生大事”，为此，社区管理应该像绣花一样精细。

社区治理精细化，要坚持党建引领。党组织是社区治理的“主心骨”。要用党建引领社区治理，起到纵向到底、横向到边的效果。要不断加强党组织标准化、规范化建设，确保城市治理举措一以贯之、社区治理方向始终正确，真正把党的工作融入万家灯火、将党的服务送到千家万户。

社区治理精细化，要共建共治共享。“同舟共济海让路、众人划桨开大船”，社区治理参与部门多、涉及对象广，实现精细化治理需要着力统筹好各相关部门各方面力量资源，加强区域党组织联动，协同辖区单位、企业、机构等，整合优质资源，推动公共空间共建、公共难题共治、公共服务共享，实现社区各美其美、美美与共。

社区治理精细化，要以人民为中心。为人民、便民、安民，是社区治理的目标。社区治理者要俯下身去，走进居民的生活，聆听他们的诉求和期望，从而有的放矢地开展治理工作；要打通群众需求与保障供给的堵点结合点，努力做到居民有需求，社区有服务，让群众在家门口生活办事更便利。“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”将以人民为中心的理念融入社区治理的每一个细节，社区就能成为群众安居乐业的温馨家园。



7月18日，山西昌盛斯波雷堡非晶电气有限公司生产车间内，工人们正在流水线上有条不紊地生产电感器。作为山西省政府重点扶持的高新技术企业，近年来，该公司持续加大研发力度，以先进技术提升竞争优势，其生产的非晶、纳米晶软磁合金材料及相关产品获广泛赞誉。

本报记者 董雷 摄

## 【深化省校合作 推动高质量发展】

### 沁县做优实习实训品牌为招贤引智蓄能

本报讯 近日，来自成都电子科技大学、山西农业大学、长治学院等高校的30余名大学生齐聚沁县，从红色教育、科学实验、送教下乡等方面开展暑期社会实习实训。这是沁县深化省校合作工作，把优质服务贯穿于实习实训活动各个环节，打造聚智引才“强磁场”的生动实践。

成都电子科技大学实践队走进沁县故县小学，从植物拓印、生物课堂以及独具特色的非遗课程，带领故县小学的学生们进一步拓展视野，了解更广阔的世界。实践队还走进小东岭东路军

高级将领会议旧址、牺盟会新军纪念馆，接受革命传统教育，踏寻先辈足迹，赓续红色血脉。长治学院生命科学系“水清岸绿，美丽沁县”生态实践团队在漳源镇羊庄小学开展“送教下乡”活动，将水利知识、防溺水安全的重要性以及海洋动物和植物保护的意义深入浅出地讲解给孩子们听，还设立体育课、钢琴课、绘画课、手工课等提高孩子们的课外兴趣。其间，在羊庄小学举行“长治学院大学生社会实践基地”挂牌仪式。山西农业大学动物医学学院学生的

期3个月的实习实训活动，从蛋鸡养殖技术、生产流程管理、自动化与智能化养殖设备操作等方面将理论知识与实际操作相结合，通过丰富的实习内容和实践机会，全面提升大学生专业素养和综合应用能力。

下一步，沁县将持续深化大学生实习实训活动，搭建好校地联动实践平台，为广大高校青年学子搭建理论转化为实践的新舞台，以高质量实习实训吸引更多优秀青年学子了解沁县、宣传沁县、选择沁县。

（王朝）

## 沁源县举办消夏文艺活动丰富群众文化生活

本报讯 为进一步丰富全县人民群众精神文化生活，提升城乡文化品位，连日来，沁源县在城镇公园和六大社区开展一系列丰富多彩的群众消夏文艺活动，为市民们带来夏日的清凉与欢乐。

消夏晚会现场，人声鼎沸，热闹非凡。《美丽的沁源我可爱的家乡》《桃花

红 杏花白》《我是采煤的黑小伙》《矿山的女人》等精彩纷呈的文艺节目既彰显了时代特色，又贴近生活，现场喝彩声、鼓掌声此起彼伏，场上场下气氛热烈。与此同时，公益电影播放活动也在指定放映点每周定期放映热门影片和经典红色电影。这些影片不仅涵盖多种题材和风格，满足不同年龄段

观众需求，更在潜移默化中传递正能量，引导群众积极践行社会主义核心价值观。

此次群众消夏文艺活动，是沁源县文化惠民政策的重要体现，不仅丰富了群众文化生活，还增强了社区凝聚力和向心力，进一步推动了全县文化事业发展。（崔云 乾玉）

## 乡村行 看振兴

## ·一线纪事

## 共享农庄圆了游客“田园梦”

——黎城县西仵镇创新农文旅融合发展路子助农增收

7月的风，丝丝缕缕拂过，带着花香与稻香。漫步在黎城县干干净净整洁的村道上，每一步都踏着自然的韵律，满眼皆是绿意盎然。今年以来，黎城县西仵镇党委坚持把“千万工程”经验这把“金钥匙”运用到有力有效推进乡村全面振兴中，以特色产业为依托，牢牢抓住共享农庄这一休闲农业发展新业态、新场景、新模式，精心打造精品示范村，建设宜居宜业和美乡村。

走进黎城县西仵镇幸福庄村的共享农庄，工人石大姐正在宰鸡杀鸭、洗碗择菜，忙得不亦乐乎。“离家近，不耽误照顾家里的老人和孩子，每月还能挣点零花钱，现在的生活我特别满意，很幸福。”石大姐满脸笑意。

培育特色产业，探索农业新业态。依托农村田园景观、特色产业，西仵镇选择

了一批有特色的农庄、农业种植大户等试点建设共享农庄，推进农村一二三产业融合，探索开发休闲农业和乡村旅游新模式、新业态、新途径，实现村庄美、产业兴、农民富、环境优目标。

乡村振兴，产业兴旺是基础。在保护生态环境前提下，开发生态农业，促使农业生态良性循环，实现立体种养，提高共享农庄综合效益。榛子树下养着2000多只溜达鸡，农作物采用生物（药物）与物理（杀虫灯）相结合方式防治虫害，生产有机农产品。

开发和加工特色农产品，既增加共享农庄的收益，又稳定农产品的价格，带动共享农庄附近村民增收。57岁的村民桑幸福，在共享农庄上班，每月工资2500元，“儿女都成家了，我自己赚钱花着自由，日子过得充实。”

失温馨，每一间客房都精心布置，既注重实用性，又兼顾美观与舒适度。在这里，游客可以忘却都市的喧嚣，尽情沉浸在乡村的宁静与美好之中。

共享农庄运营中心经理宋宣杨说：“我们致力于发展独具特色的乡村旅游产业，希望能够将这片土地上的自然风光、人文底蕴转化为可持续发展的产业优势，带动周边乡村经济繁荣，拓宽农民增收致富路，让乡村振兴的梦想照进现实。”

创新探索，促进乡村产业兴旺的积极路径。西仵镇的共享农庄搭载共享经济理念，成功实现农民、企业、政府三方“共建共享共富”。下一步，黎城县将继续以大力发展休闲农业为契机，全力打造宜居宜业和美乡村。

·张文举 马芸 宋宇翔·

## 武乡县举办“武谷乡鲜”公共品牌暨产品包装发布会

本报讯 近日，武乡县举办“山西小米直播第一镇”——“武谷乡鲜”公共品牌暨产品包装发布会。各乡镇、县直相关部门负责人及企业代表、电商代表参加。

“山西小米直播第一镇”是依托乡村 e 镇政策打造的以直播带货为主的电商产业集聚区，目前，该园区已初步搭建起“一园两链十中心”，在羊肥小米产业园基础上，打造小米全产业链“供应链”和区域内城乡双向流通“物流链”，建立游客接待中心、电商服务（研发）中心、物流配送中心、培训体验中心、电商直播中心、跨境电商中心、小米加工中心等。整个园区投资近亿元，基本具备小米产业从种植、加工、包装、数据化管理、可视化溯源、网络化销售等功能，集聚农家老魏、科创电商等 20 多家知名电商企业进驻园区发展。

（张楠）

## 市公安局屯留分局开展主题宣传活动护航青少年健康成长

本报讯 为进一步加强青少年毒品预防教育工作，切实提升青少年识毒、防毒、拒毒意识和能力，扩大禁毒预防教育覆盖面，日前，市公安局屯留分局麟峰派出所联合大辛庄强制隔离戒毒所，在辖区开展以“防范青少年药物滥用”为主题的禁毒宣传活动。

活动现场，派出所民警及禁毒社工通过现场讲解、发放禁毒宣传页、展示毒品仿真模型等形式，向青少年普及禁毒知识，围绕当前最新调整列管的麻精药品种类及滥用危害进行重点讲解，引导青少年养成健康的生活习惯，远离药物滥用危害，帮助青少年树立正确的人生观、价值观，传播阳光、健康、向上的生活理念。

本次活动通过对相关法律法规的讲解，向在场学生和从业人员普及涉麻精药品等成瘾性物质知识，进一步增强大家识毒、防毒、拒毒意识，扩大禁毒宣传覆盖面，为防范青少年药物滥用筑牢坚实防线。

（段吉）

## 长子县消防救援大队强化实训织密校园安全网

本报讯 7月17日，长子县消防救援大队联合县教育局组织开展教育系统消防安全培训，旨在进一步规范校园消防安全管理工作，有效防范火灾事故发生。

此次培训重点对教育系统落实消防安全责任、消防法律法规知识、火灾预防与隐患排查、初期火灾处置及组织人员安全疏散逃生等内容进行深入讲解。大队宣传人员通过典型火灾事故案例，分析了校园火灾特点、校园消防安全突出风险和校园常见消防安全隐患，重点讲解了学校消防安全管理职责及法律责任，并向参训人员详细讲述如何开展消防管理工作、如何排查潜在隐患及消除隐患正确方法，归纳总结学校消防安全防范重点。

通过此次培训，进一步提升教育系统负责人消防安全管理能力和水平，压实消防安全主体责任，增强参训人员消防安全意识和责任意识。下一步，长子县消防救援大队将持续开展形式多样的宣传培训活动，督促教育系统落实行业监管责任，推进学校消防安全隐患排查工作做实、做细，筑牢校园消防安全“防护墙”。

（常潇）

## 关于“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季门票免费预约的公告

由中共长治市委、长治市人民政府主办，中共长治市委宣传部、长治市文化和旅游局承办的“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季，定档7月21日至27日每晚7:30，在长治滨湖文旅服务中心太行厅举办，连续7天全网直播，7天7场不同主题特色的戏曲晚会。

戏聚长治·唱响盛世活动第二季推介清单：

一、风雅中国——戏曲诗文吟诵演唱会

二、美美与共——京剧遇见上党戏·巅峰会

三、忠魂烈烈——杨家将群英会

四、青梅煮酒——传奇三国风云会

五、笑傲江湖——武动梨园英雄会

六、仙凡恋歌——天上人间奇缘会

七、“南腔北调大汇唱”——全国戏曲名家名段演唱会

大家可通过《游长治》小程序和《周游季 go》微信公众账号抢票，每人最多可抢3张，抢票时间为前一天上午10:00。核销时间为演出当晚6:00-7:20，开演后停止兑票，线下兑票地点为长治滨湖文旅服务中心太行厅南门口。

抢票时间：

7月20日早10:00限量开抢 7月21日入场门票

7月21日早10:00限量开抢 7月22日入场门票

7月22日早10:00限量开抢 7月23日入场门票

7月23日早10:00限量开抢 7月24日入场门票

7月24日早10:00限量开抢 7月25日入场门票

7月25日早10:00限量开抢 7月26日入场门票

7月26日早10:00限量开抢 7月27日入场门票

长治市文化和旅游局

2024年7月18日

## 关于增发游1公交线趟次的通告

为方便市民往返滨湖文旅服务中心、满足广大戏曲爱好者观看“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季的需求，长治公交集团将于7月21日至27日增发游1公交线趟次，具体时间为17:00至18:30由炎帝广场始发，21:30-22:00由长治滨湖文旅服务中心始发，平均发车间隔10分钟，方便广大乘客乘坐公交出行。

备注：途经太行东西街的公交线路均可在公交站点换乘游1路。

长治市公共交通集团有限责任公司

2024年7月18日